nasa 2. AUODEPEHLWAJIbHbLIE YPABHEHUA
NEPBOIO NOPAAKA
Q

§1. OCHOBHbIE NOHATUA. YPABHEHWUA
C PA3AENAIOLIAMNCA NEPEMEHHBIMA

= VYpaBHeHue
F(-’L’,y, y’) =0, (11)

CBA3BIBAIOLIEE MEXIy COOOH HE3aBMCHMYIO EPEMEHHYIO, HCKOMYIO (HEM3BECTHYIO)
dynxuuio y(r) u ee npoussoguyo y' (z) HassBaeTca Juddepenyuasvroim ypashe-
HUueM Nepeozo Nopadxa. &

Ecu ypasuenue (1.1) moxHo 3anucars B pune y' = f(z,y), TO roBopaT, 4To
OHO Pa3pemuMO OTHOCHUTEJIBHO NPOU3BOSHON. DTO ypaBHEHME WHOTAA 3aMMCHLIBAIOT
B Buge dy = f(z,y) dz wiu, 6osiee o6uio,

P(z,y)dz + Q(z,y)dy =0

(muddepenuunanbuas popma).

= Pewenuem (un unmezpaaom) mudpdepeHnaIbHOr0 ypaBHEHUsI NEPBOro IO-
pAldKa HasbiBaeTca J06asa pyHkuus y = ¢(r), KOTOpas NpH NOACTAHOBKE B 3TO
ypaBHeHue obpaiaer ero B Toxaectso. I'paduk ¢pyuxuun y = p(z) B aTOM Ci1yyae
Ha3bIBAaETCA unmezpaavholi xpueoti. Ilpouecc HaxoxneHus pemenunit qanHoro aud-
depeHnaTbHOr0 ypaBHEeHNsT HA3BIBAETCH UNIMEZPUPOBAHUEM ITONO YDABHEHUA. &

= 3apgaya OThICKaHUsA peueHus qudpPepeHaIbHOr0 YpaBHEHUS IEPBOro NOpAI-
ka (1.1), yI0BJIETBOPSAIOMWIEr0 33JaHHOMY HAUAALHOMY YCca06ur Y(Zo) = Yo, Ha3bI-
Baerca 3adavett Kowu. &

TeomMeTpuYecKH 3TO PAaBHOCHJIBHO CJlemyiouemy: Tpefyercs HallTu MHTErpasib-
HyI0 KpuBy10 ypaBHenus (1.1), npoxonsmyio 4epe3 Touky Mo(zo, yo)-

= Obwum pewenuem ypabaeHus (1.1) naspiBaerca takas byHKIus

y = ¢(z,0), (1.2)

rae C — npousBOJIbHAS [OCTOAHHAS, YTO:

1) npu J1060M KOHKpeTHOM 3Ha4deHuU C OHA FABJIAETCA pelleHHeM 3TOro ypas-
HEHMA,;

2) ny1a J11060r0 AOMYCTHMOrO Ha4YaJsIbHOTO YCJI0BUA Y(Zo) = yo Haltmercsa Taxoe
sHavenue nocrosuuot C = Co, 4ro ¢(zo, Co) = yo. &

B HekoTOpBIX Cityuyasix obuee pemenue nudpdepeHnnaaIbHOr0 ypaBHEH!s MpHU-
XOOUTCA 3anuchiBaTh B HesiBHOM Buae: ®(z,y,C) = 0. Torma cooTHOweHHE
®(z,y,C) = 0 HasbIBaeTCA 06UWUM UNMELPANOM ITOTO YPABHEHUS.

Tleomerpuuecku obuee pemenue (06muit mHTErpas1) npeacrasiaeT coboit cemett-
CTBO MHTErpaJsIbHbIX KpUBBIX Ha miockoctd Ozy.
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2 Yacmnom pewenuem auddepeHnMaIbHONO YpaBHEHHUs NEPBOr0 MOPsAAKa Ha-
3bIBAeTCA PYHKUUSA
y = p(z, Co),
nosiydaemass u3 obmero pemrenus (1.2) Npu KOHKPETHOM 3HAYEHMH NOCTOSHHOM
C = C,.
Yacmnoum unmezpasom ypasuenus (1.1) Hassisaerca paserctso ®(z,y, Co) =
= 0, noJstyyeHHOe U3 o6wero nHrerpasa npu ¢puxcupopanHoM s3uavenuu C. &

Teopema 2.11. MNycts B anddbepenunansHom ypasHerun y' = f(z,y) dbyHkumns
f(z,y) v ee vacTHan npoussonHan f,(T,y) HenpepbiBHLI B HekoTOpoih obnactu D
nnockoctu Ozy. Toraa ans nwoboit Touku M(zo,yo) € D cywecrsyer u nputom
€AVHCTBEHHOE pelweHne Yy = y(T) 3TOro ypaBHeHMA, YAOBNETBOPAIOLLEE HAYANbHO-
my ycnosuio y(zo) = yo.

B xaxpoit Touke (To,yo) € D uucio f(zo,yo) Bripaxkaer yrsioBo# xoadpduuu-
€HT KacaTeJibHOM Kk xpuBoit y = y(z). IloaTomy kaxao#t Touke obsiactu D ypasue-
uue y' = f(z,y) CTAaBUT B COOTBETCTBHE HEKOTOPOE HANPABJICHUE — FEOMETPUYECKH
€ro MOXHO M300pa3uTh 4epToYkoit (cTpesikoit), mpoxoasmeit yepes aty Touky. Tem
cambv ypaBrenue y' = f(z,y), (z,y) € D onpenensier nose nanpasienudi Ha moc-
KOCTH.

MuoxecTBo Touek (z,y) € D, B koToprix y' = k, rae k — NOCTOsSIHHAS, WJIH, YTO
10 Xe camoe, f(z,y) = k (yunus ypoBsa pynkuuu f(z,y)), HA3bIBaETCA U30OKAUHOL
muddepeHIHATEHOrO ypaBHeHUs. B TOYKaX W30KJIMHBI HAIIPABJIEHUE IOJIA OJUHA~
KOBO, T. €. HAIIPaBJIEHUs KACATeJIbHBIX B TOYKAX M30KJIMHBI (MJIM COOTBETCTBYIOIIHE
YEpPTOYKM) NAPaJLIeIbHBIL.

IlpunaBas k GiIM3KHE YUCJIOBBIE 3HAYEHHMS, MOXKHO INOCTPOUTH JOCTATOYHYIO
TYCTYIO CeTh U30KJIMH, 3 C MX IOMOUIBI0O — MPUG/IMKEHHO HAPHCOBATh BHI HHTE-
IPAJIbHBIX KPMBBIX, T.€. pemeHu#t aud¢pepeHunabHOr0 ypaBHEHUS. DTOT METOH,
Memod uzoxaun, uiu rpadudeckuit (reomerpuyeckuit) meron pemenus aguddepen-
LIMAJIbHBIX ypaBHEHUH, 0COOEHHO LeHEH B TOM CJIydae, KOraa pelieHue, obuiee wiiu
YaCTHOE, YPAaBHEHUs HE BHIPAXKAETCH B 3JIEMEHTApPHbIX (PYHKUMAX — HHTErpas He
Gepercs.

Hexoropsie nuddeperuuanbbe ypaBHEHUA MOTYT UMETh TaKUe pelIeHus, KO-
TOpbIe He NMOJIyYaloTCs U3 OOLIEro HY MpM KaKMX 3HAYEHUAX NPOU3BOJIbHON mocro-
AHHOH. DTH pelleHus He SBJIAIOTCA YACTHBIMM U IO3TOMY HA3BIBAIOTCHA 0COOBIMU.
Ocobble pemreHust MOTYT HMETh TOJIBKO T€ YPaBHEHMs, IJIs1 KOTOPbIX HApYIIAOTCH
YCJIOBHS TEOPEMBI CYLIECTBOBAHUS U €IUHCTBEHHOCTH PEUICHUs.

= YpaBHeHuE BUOA

Pi(z) - Qi(y)dz + Px(z) - Q2(y)dy =0 (1.3)

Ha3bBaeTCA Juddepenyuasvnoim YpasHenuem ¢ pa3desrouUuMUcR NEPEMEHHBMU.

&

1Teopema CymecTBOBaHHA ¥ €IWHCTBEHHOCTH pemeHnns auddepeHuNaTbHOrO ypaBHe-
HHsA epBOro NOPsAKa.
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Ypasuenue (1.3) nyrem mesienus Ha npoussenenue Q1 (y) - Pz(r) npusogurca k
YDPABHEHMIO C Pa30EAEHHBLMU TIEPEMEHHDIMU

P(@) ., Q)
P Tt i) Y

(xoadduunent npu dr 3aBHCUT TOJIBKO OT T, & Npu dy — TOJIBKO OT Y).

OOmuit MHTErpaI NOJIyYeHHOr0 YpaBHEHU HAXOMUTCS NMOYJIEHHBIM MHTErPUpPO-
BaHUEM:

=0 (1.4)

Pz , - / Qz(y)
Pz(z) @ (y)
3amerum, 410 ypasHeHuio (1.3) MOryT yIOBJIETBOPATH peuUIeHHsi, NOTEPSHHbIE DU
nesennu Ha Q1(y) - Pa(z), 1. e. mosiyyaemsie u3 ypasHenus Q1(y) - P2(z) = 0. Econ
3TH pelleHUsI He BXOAAT B HalimeHHbilt 06muit uHTErpasI, TO OHM ABJIAIOTCA 0COOBIMU
pemeHusMu ypasHenus (1.3).
Ypasuenue y' = fi(z) - f2(y) cBomurca x ypasuenuwo (1.4). Ina sToro mocra-

TOYHO NMOJIOXKHUTH Y = d—y M pa3esIMTh NepeMEeHHBIE.
I
2.1.1. Ilokaszarb, 4TO maHHass (YHKUUS fABJISAETCA peEUIeHNeM IaHHOIO

I depeHyaIbHOrO ypaBHEHU .
a)y=(z+C)e*, y —y=¢€%
6)y= —%, zy?dz —dy = 0;

T

B)z2 —zy+y?’=C, (x—2y)y' -2z +y =0.
(Q a) Haxonum npoussonnyio nanno# ¢bynkuuu: y' = e® +(z+C)e®. Tenepn
HONCTaBUM 3HA4YEHUs Y U y' B 3a0aHHOe ypaBHenue: e”+(z+C)e*—(z+C)e” =
= e”. [Tosyunnu ToxaecTBo e* =€, CnenonaTenbﬂo, byukuus y=(z+C)e”
ABJIAETCSA pellleHueM ypaBHeHus y' —y = e°

6) Cuauasia Haxonum dy: dy = (——) de = = d:c. Iloncrasus 3HaYeHUA
T

2
y 1 dy B JaHHOE ypaBHEHHE, [IOJIyYUM TOXIECTBO: T+ (— —23) dz— —% dr =0,
z T
1.€. 0 = 0. 3Hauut, byHkuusa y = — 22- — HefCTBUTEJILHO pelIeHre HCXOOHOro
z

ypaBHEHHUs.
B) Haiinem npoussonuyio HesiBHOH bynKImH, 1151 yero npomuddepeniy-
pyeMm obe 4actu ypapHenus 2 —zy+y* = C no z: 2z—y—=zy’' +2yy’ = 0, oTKY-

R y — 4T 2 1-[ !
Jay = W—z’ z # 2y. IloncTaBum nonyqeﬂﬂoe BblpaJKeHﬂe OJ1a y' B JAHHOE

nuddepennyaibHoe ypasaenue: (T — 2y) — 2z + y = 0. YpaBHenue

2y —
obpamaercs B TOXIECTBO, T.e. PyHKIUA T2 — :vy + y? = C sBnsercs unTe-

rPaJIOM UCXOOHOIO yPABHEHHUS. o
2.1.2. IToka3aTh, 4TO 3amaHHble PYHKIUU SBJIAIOTCS PEUIEHHAMH COOT-
BeTcTByIOWHUX quddepeHunanbabix ypasHeHuit:
a) y =Incosz, y = —tgz;
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6) 22 +2xy=C, (z+y)dz +zdy =0;
B)y=C sinz, y'tgz —y =0;

r) y=Ce 3%, y' +3y=0;
my—-z=Ce (z-y+1)y =1
e)y=Ce", dy—3z2ydz = 0.

2.1.3. ITpoBepuTh, ABJIAIOTCA JIM PELUIEHUAMM HaHHbIX nuddepenuuasinb-
HBbIX ypaBHeHu#t ykasanubie ¢pyHKIWH:
—_— ———— ! —4 3 2'
a) y s Y =
bt
=C(1l—e o) ot =0
6)v—-b(1 62 a),adt+bv 2c 0;
B)y=3—-e",zy +2y=€"";
r) z2+t2—2t=C,:v% +t=1.
2.1.4. Pemuts 3anauy Komu:
. dz
a)y’:sm5z,y(%):l; G)E::},x:lnpnt:—l.

(Q a) IlpounTerpupyem obe 4acTH ypaBHEHHUS:

Y =/sin5:cd:v = —%cosSz+C.

s

Tenepsr Halinem uyacTHOe pemrenue ypapuenus. IlonctaBuB T = Fuy= 1
o1 1 o
B HallleHHOe pelieHye, MoJIy4uM MCKoMoe 3HadeHue C: 1 = —g sy +C,

orkyna C = 1. Takum obpasom peumienueMm 3ana4yu Komu ssisierca GyHkuusa
y= —% cos 5z + 1.

6) Uurerpupys, Haxomum: ¢ = 3t + C, 0TKyHa, C y4eTOM Ha4aJIbHOIO
yciyioBus, umeem: 1 = 3. (—1) + C, C = 4. VIckomoe 4aCTHOE pelieHue ecTb

byuknusa T = 3t + 4. o
2.1.5. Pemnts 3amaay Kommu:
a)y =2z +1, y(2) =5 6) y':e‘B",y(O):%.
2.1.6. Cocrasuts guddepeHnyaibHOe ypaBHEHHE 110 33JaHHOMY ceMel-
CTBY MHTErpaJibHbIX KPUBBIX:
a) y = Cz?;

6) cemeiicTBO napabosi, C BEpmMUHON B HAYaJsle KOOPOUHAT ¥ OCBIO,
coBmaaonel ¢ ocbio abcuucc.
Q a) Iponuddepennupopas no = pasenctpo y = Cz3, nomyuum: y' = 3Cz2.
Kpome Toro, ouesnano, C' = % IloncraBnsas 310 BbIpaXkenue aja C B
T
paBenctso y' = 3Cz?, nonyyaem uckomoe muddepeHnUaILHOE ypaBHEHHUe:
y=3- -a:% .22 1.6 7Y =Y.
6) 3amanHOe B yCJIOBMHM CeMeHCTBO napaboJ1 OnpenesseTcs ypaBHEHUEM

y? = Cz. Orcroma 2y - y' = C. Uckmouus u3 pasencts y> = Cru2y-y' = C
napametp C, nony4um auddepenuuanbaoe ypasaenue 2zy’ —y = 0. [
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2.1.7. N306pa3uTh ceMeiCTBO MHTErpaJIbHBIX KpUBbIX U depeHnuaib-
HOTO yPaBHEHHUS:

2

a)y =3; 6)y' =%

2.1.8. CocraButh auddepeHunabHble ypaBHEHHsS 3aIaHHBIX CeMelfCTB
UHTETrPaJIbHbIX KPUBBIX:

a)y=S; 6) z° = C(2® - y?).

2.1.9.  CocraButb auddepeHunabLHOe ypaBHEeHne:
a) mpouecca W3MEHEHWs TEMIIEPATYPbl TeJla B Cpelle C TeMIepaTy-
poit tg, €M CKOPOCTh U3MEHEHHU S TEMIIEPATY P! IIPONOPIMOHAIIbHA
Pa3HOCTU TEMIIEPaTyp TeJla U CPeMbl;
6) npouecca U3MEHEHHUs YUCIIEHHOCTH HACEJIeHUsI CTPAHbl, CYUTA,
YTO CKOPOCTh MPHUPOCTA HACEJIEHHsI IPONOPUUOHAJILHA €r0 YUCIIEH-
HOCTH.
(Q a) O6osnauum uepes T'(t) TemnepaTypy Tesia B MOMeHT Bpemenu t. Cxo-
POCTb U3MEHEHNs TeMIIePaTyphbl TeJIa PaBHA, T};— Pa3HoCTh TeMnepaTyp TeJa
u cpennl paBHa T — tg. Toroa nuddepenuuaibHoe ypaBHEHNE MPOLIECC, CO-
[JIaCHO ycJioBHIO 3amauu Oymer Takum: —— = —k(T — to), tne k > 0 —

k03¢ bunuent nponopuuonasbaocT. Ecoiu T — tg > 0, TOo CKOpOCTb n3MeHe-
HUS TEMIEPATYPbl OTPULATEJIbHA, T. €. YTO TEMNEPATYpPa TeJIa MOHIKAETCS,;
eciiu T — tp < 0, TO CKOPOCTb IOJIOXKHUTEJIbHA — TEJIO HArPEBAETCH.

6) O603HaYNM YHCIIEHHOCTb HACEJICHUs CTPAHbl B MOMEHT BpDEMeHY | Je-
pe3 N(t). Torna muddepenunanbaoe ypaBHeHUE NPOLECCA U3MEHEHUs YH-

CJIEHHOCTY HaceJIeHus OyneT TaKum % =kN, roe k > 0 — xoadbdunuent

[IPONOPIHMOHAJILHOCTH. {

2.1.10. CocraButh nuddepennyuaabLHOoe ypaBHEHUE M3MEHEHHsI CKOPOCTH
[p¥ 3aMeIJICHHOM NPAMOJIMHEHOM JBIDKEHUY TeJIa MaCcChl Mg MO,
neficTBHEM CHJIbI COMTPOTHUBJICHUS CPEMibl, IPONOPUMOHAJILHON KBa-
npary ckopoctu (k — koaddunpent npomnopunonasisHocty). Ue-
I10J1b30BaTh BTOpo# 3axon HeloToHa.

2.1.11. Cocrasuts nquddepeHnuaibHOe YPaBHEHNE U3MEHEHHUsT MacChl pa-
[I¥s B 3aBUCHMOCTHY OT BPEMEHU («PAAMOaKTUBHLIH PACan»), CUu-
Tasi, YT0 CKOPOCTb PACHaa paaysi MPsIMO NPONOPUMOHAJIbHA (KO-
acdpdunment k > 0) ero kosM4ecTBY B KaxKablit MOMEHT BPEMEHHU.

2.1.12. [Hano muddepennuanshoe ypapuenue y' = z2. IocTpouts mosie
HampasJieHuit. MeToooM M30KJIMH MOCTPOUTH NMPHOJIKEHHO I'pa-
¢uKM UHTErpajibHbIX KpuBbiX. CpaBHHTb MX C TOYHBIMHU HMHTE-
rPaJIbHBIMH KPUBbIMH.

Q Wwmeem f(z,y) = =2, fy(2,y) = 0. YcyoBua Teopemsbl CymecTBOBaHUSA K

€IMHCTBEHHOCTH BBINOJIHAIOTCA BO BCeX TOYKax miockoctd Oxy. Yepes ka-

XKIYI0 TOYKY MPOXOAMT €IUHCTBEHHAS MHTErpaJibHAs KPUBAS M Pas3jIMYHbIE

UHTErpaJibHble KPUBbIE HE [IEPECEKAIOTCS.
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y // i //
T 1
4 ]
T T
1 R
z o
_ r L7
— [ — A
—— /( 41
—4 /_:://
—t— 4 4 4
r=-2 zg=-1 =1 z=2
Puc. 3 Puc. 4

Ipu £ = 0 u s1r06oM y € (—00, +00) umeeM y' = 0, T. e. BO BCEX TOYKAX OCH
Oy nouie ropusonTasbho (puc. 3). Ilpu z = 1 u yobom y € (—00, +00) uMeeM
y' = 1 (nosie ob6pasyet yrosn 45° ¢ ocsio Oz), npu £ = 1 moste Taxxe o6pasyeT
c ocbto Oz yrou 45°. Ilosie cummerpuyHo oTHOCHTENbHO ocu Oz. IlocTpoum
Tenepb MHTErpaJjibHble KPUBbie, KOTOPhle B KX 0 TOUKe KAaCAIOTCs «IOJIST».
ITony4ennsie KpuBble HAOMUHAIOT KybOuuyeckue napabosisl (puc. 4). Tounsie

3
HHTerpaJjibHble KPUBbIE UMEIOT BUL Y = % +C.  J

as caedyrowuz duddepenyuarsvruz ypasnerutl nocmpoums noase Hanpas-
AeHUll U NPUBAUINCENHBIM 00PA30M TNOCTNPOUD HEKOOPBIE UNIMEZPAAbHBIE
Kpuebie
2.1.13. y' =-z+y. 2.1.14. y' =z-1.
2.1.15. Pemmutsb ypasrenue (z — zy)dr + (y — yz?)dy = 0. Umeer 1 ono
ocobble pemeHus?
Q TlpeoGpazopsiBas, 3anumem nanHoe ypasHenue B Bume (1.3):
z(1 - y*)dz + y(1 — z)dy = 0.
9T0 ypaBHeHME C Pa3Ne/AIIMUMHUCA IepeMeHHbIMHU. Pasnesnium obe dacty
ypasuenus Ha (1 — y?)(1 — z2). [lonyuum ypaBHeHHE C pa3neSICHHBIMHU Ie-
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PEeMEHHbIMU y

z
2da:+1_

l1-z
Nuterpupys obe yacTu ypaBHEHUs1, UMeeM:

P S AT P TR G AT I TR |
2ln|1 z°| 2ln]l ¥ = 2ln]C|, C#0

dy=0.
e

(MpoOU3BO/IbHYIO IOCTOSTHHYO 3ECH YI00HO 3aNUCaTh UMEHHO TaK: —% In|C)),

r.e. (1 —2%)(1 — y?) = C, rne C # 0; 310 Bo3MOXHO, TaK In |C| moxer npu-
HHUMATh J1I00ObIe neficTBUTEbHBbIE 3HAYeHUA. [losTyuynsm obmuit uaTerpas uc-
xomHoro ypasHenus. IIpu nenenun Ha (1 — y2)(1 — z2) MBI MOrIM TOTEPATH

pemenna y = 1, y = —1, £ = 1, £ = —1, HO OHHU coOepxkaTcsa B obmeM UHTE-
rpaJie, ecjii IOICTaBUTh JonmojiHuTe bHoe 3Hadenne C = 0. Takum oOpa3zom,
0ocobbIX pemenuit JaHHOE YpaBHEHHE He MMeeT. o

Pewums duddepenyuasvrvie ypasHeHus:

2.1.16. (1+y)dr—(1-z)dy=0.

2.1.17. /1-y?2dz+yv1—-=z2dy=0.

2.1.18. =zyy' =1-—22. 2.1.19. y'(1+y)=zysinz.
2.1.20. e¥(1+y) =1 2.1.21. 1y —zy? = 0.

2.1.22. Haiitu yacTHOe pelieHne ypaBHEHUs

ydz + ctgzdy = 0, y|z_1= -1.
=3

Q 9ro ypapuenne umeer pug (1.3). Pasnensas nepemenHble ¥ MHTErpUpys,
HaxoauM ofbliee pemeHye 3aIaHHOTO YPaBHEHUSI:

tgrdr + -l—dy =0, tg zdr + @ =h|C|, C; #0, OTKy[Ia
Y y

Inly| —In|cosz| =In|Cy|, |y|=|Cicosz|, m.e.
y==xCicosz, wm y=Ccoszc (mosoxusm C = +C).
Ioacrasnss B HalimenHoe obmee pemeHue y = —1 u z = % (ucnosbzyem

HAYaJIbHOE YCJIOBME), HaXoouM nocTosHuyo C. A MMeHHO:
—1=Ccos§, C=-2
CJienoBaTesIbHO, HCKOMOE YaCTHOE pEelleHHe UMeeT BUA: Y = —2COS T. [

Hatmu vwacmnsie pewenusn duddepenyuaadviur ypasrenutl:

2.1.23. 2/ydr—dy=0,y(0)=1. 2.1.24. y' =8,/y,y(0) =4.

2.1.25. y%mw—yMy=Qy(%)=L

2.1.26. (1+yH)dr+(Q+2?)dy=0,y(1)=2.

2.1.27. OnpenenuTh YUCJIEHHOCTb Hacesienusi Poccum yepes 20 jer, cuu-

Tasf, YTO CKOPOCTb IPUPOCTa HACEJIEHHsI IPONIOPLUMOHAJIbHA €Tr0 Ha-
JINYHOMY KOJIMYECTBY, ¥ 3HasA, 4TO Hacesienue Poccuu B 2000 romy
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cocTaBJissio 145 MJIH 4YeJIoBeK, a MpUpOCT HacesieHua 3a 2000 rog,
6b11 paser a%. (Borauciuts npu a = 2%, a = —1%.)
(Q OGo3Hauwm 4KCIIEHHOCTH HacesieHus Poccuu B MOMeHT BpeMen ¢ yepes
N = N(t). Juddepenunanbaoe ypaBHeHHe HUCCIeAyeMoro mpouecca (Cko-

POCTb «IPUPOCTa» YHUCJIEHHOCTY HACEJICHHs) UMeeT BUL dN _ kN , TIe
k > 0 — xoa¢dduument nponopuronabaocTu (cM. 3amaqy 2.1.9). Orcionma
HAXOOUM, 4TO % = kdt, orkyna In|N| —In|C| = kt, T.e. |ln %’—' = kt, T.e.,

yuuTbBas, yto N > 0, umeem N = CeFt — obmee pemenue ypapuenns. Co-
ry1acHo ycioBmio 3amayn N = 145 npu t = 0. Haxonum yacTHOe peenmue:
145 = Ce®, 1.e. C = 145, N = 145¢*t. Hailinem 3nauenne xoaddunyenta
k, 3Has, yro B koHue 2000 roma, T.e. mpu t = 1, Hacesenne Poccuu pas-

= o . o | - k
o N = 145 + 100 145 miH ugesioBek: 145 + 100 145 = 145€*. Orciona

k— a = a = kt
e =1+ 00’ T ¢ k=In (1 + 100). Paperctso N = 145¢** Tenepb MOXHO

nepenucarh Tak: N = 145 (1 + i%)t. Taxum obpaszom gepes 20 JjieT YUCIICH-
HOCTb HACEJIEHUs COCTaBUT:
npu o =2%: N =145-(1,02)*° ~ 215 (MiH yesoBeK); °
mpr a = —1%: N = 145-(0,99)%° ~ 119 (M yesoBek).

2.1.28. Teso nBIWKETCA CO CKOPOCTHIO, IPONOPUMOHAJIbHOM NMPORIEeHHOMY
nytd. Kako#t nyTs npoiiner Tesio 3a 5 ceKyHn OT Hayajia IBIKe-
HHUSA, €CJIM U3BECTHO, YTO 33 1 CeKyHIy OHO NPOXOIUT IyTb 8M, a
3a 3 cekyuapl — 40 m?

2.1.29. H3sBecTHO, YTO Te€JIO OXJIaXKOaerca B Tedyenue 15 mun ot 100° mo
80°. Yepes CKOJIbKO MUHYT TeMIIEpaTypa TeJia moHu3utTcs ao 40°,
€CcJI TeMneparypa OKpyxkaiomei# cpempl cocrasiser 10°? (Cxo-
POCTb OXJIQXKIEHHUS T€JIa NPONOPIMOHAJILHA PA3HOCTH TEMIIEPATYP
TeJla U OKpyxatomeit cpenpl, cM. 3amady 2.1.9.)

HAononuurensHblie 3agaun

2.1.30. B 3amannom cemeiicTBe KpUBBIX HAfiTH JIMHUIO, yI0BJIETBOPSIONILYIO
HAYaJIbHOMY YCJIOBHIO:

1

a)y(1-Co)=1,y(2)=3; 6)y’-2°=C,y(0) =1
2.1.31. Y6emutncs, 4TO 330aHHAA QYHKIUA ABJISIETCS PELIEHUEM COOTBET-

crBylomero nugdepeHnuaIbHOro ypaBHeHU:

T

a) y=z+z/%—dz, zy —y = ze%;

6) In(4z+8y+5)+8y—4x = C, (r+2y+1)dz— (2z+4y+3)dy = 0.
2.1.32. CocraButh ouddepeHunuaIbHOE ypaBHEHHE CeMelCTBa KpUBBIX,

7151 KOTOPBIX OTPE30K J1I060#t KacaTesibHOM, 3aKJII04eHHbIH MEX Ty

KOODIOMHATHBIMM OCAMHU, IEJIMTCA I0NMoJIaM B Touke Kacanus. (Mc-
0JIb30BATh T€OMETPUIECKUI CMBICII IPOU3BOMHOM).
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2.1.33.

2.1.34.

2.1.35.

2.1.36.

2.1.37.

2.1.38.

2.1.39.

2.1.40.

Pemuts muddepennpanbHoe ypaBHEHHTE:

a) % = 2cosz; 6) siny’ = 1.

ITpn kakom 3uHayenun C 3anaHHaA (DYHKIMSA ABJIAETICS PEIIEHUEM
JaHHOTO yPaBHEHWSI:

a)s=Ct+4,8 =-1; 6) y =13,y = Cz2.

HanwucaTs ypaBHeHre reoMeTPHYECKOrO MECTA TOYEK (T, Y), ABJIAIO-
IIUXCA TOYKAMH MaKCUMYMa MJId MUHHMYM3 PELIeHuH ypaBHEHUs
y’ =f (:D ) y) .

Kak poka3sars, yto zy+In
z(1+zy)y' =y(1 - zy)?
3uas, yro y = C'In z ABiAeTcs oOIMM pelleHreM ypaBHEHUs

Y -

7 = C ecTb 06muit naTErpasl ypaBHEHN

zy'lnz =y,

HaliT¥ MHTErpaJIbHYIO KPUBYIO, IIPOXOIALILY 10 yepe3 Touky M (e, 1).
Kakas u3 pyunkuuit:

y:ezv y=2a y=$—_}_1a y:Vln(l‘"’l)

sAABJIAETCA peuieHneM auddepeHnaaIbHOro ypaBHeHus

dzx ?

YU = 3 1)

Pemnth ypaBHeHuUs:

a) 2y’ =0; 6)y' =z

B)y' =y.

Kaxue 13 npuBeneHHbIX ypaBHEHU ABJIAIOTCS YPABHEHUAMM C Pa3-
IeJIAIOIYMUCS TIePEMEHHBIMU?

a)y =3y-1; 6) zdy + ydz = y? dx;
B) (1-2)y +zy=1; r) =y’ +y = cosy;
m) y' = (z+y)% e) y' +a%y =7
dy
! 2 — . -y <\l =1
x) y' — zy* = 2zy; 3) e (1+ e 1;
u) %y’ — 1 = cos 2y; K) y = ze¥ .

Pewums duddepenyuanvnvie ypasrenus:

2.1.41.
2.1.43.

2.1.45.
2.1.47.

2.1.49.
2.1.51.
2.1.52.

(WVZTY+VE)y' —y=0.  2.1.42. y =37V

' = Z—ii 2.1.44. ds+stgtdt =0.

Qgi +ev=0. 2.1.46. z+zy+y'(y+azy) =0.
y+y=5. 2.1.48. v —4tv=0.
dy — ycos® zdx = 0. 2.1.50. o =sinz;y ——sinz;y
(e” +1)e¥y’ +e*(1 +e¥) =0.
y + 2802 _ g,
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2.1.53.
2.1.54.

2.1.55.
2.1.56.
2.1.58.

2.1.60.

2.1.62.

y' = cos(y — z). (Ilonoxuty y — = t.)
dz _

(zy + ) dy 1.

6z dr — 6y dy — 2x%y dy + 3xy® dr = 0.

z?dy+(y—a)dc =0.  2.1.57. y'tgz-y=a.
y'cosz — (y+1)sinz =0. 2.1.59. 3y —2yctgr = ctgz.
d

dr Y
—xy = 1+a:2 ! 2.1.61. = .
v-o y sy-1) y(@+2)

3
y_ylny .
= . 2.1.63. 2z +2zy*+vV2-22y =0.
v +1

Hattmu wacmnoie pewenus duddepenyuasvhux ypasrenud:

2.1.64.
2.1.65.
2.1.66.
2.1.67.
2.1.68.
2.1.69.
2.1.70.

2.1.71.

2.1.72.

2.1.73.
2.1.74.

2.1.75.

2.1.76.

2.1.77.

zzdy—y2dz=0,y(%) =%.

1+y? =zyy', y(2) = 1.

(z + zy?)dz + (x%y — y)dy = 0, y(0) = 1.
y'(z? - 2) = 2zy, y(2) = 2.

coszsinydy = cosysinzdzx, y(r) = .

¥y =15 ¥, y(-2)=1.

y' = 2°+Y 4 25V y(0) = 0.

I 2 = =
oy = - =0,y(e)=1.

y'sinz— (2y+1)cosz =0, y (%) =1

(e® + 8)dy — ye®dz =0, y(0) = 1.

Haiitu xpusyio, npoxonsunyio uepe3 Touky A(2,16), suas, 4ro yr-
JI0BO# KO3 duuUMEeHT KacaTe/IbHOU B J1000# TOYKe KpHUBOMH:

a) B Tpu pa3a Gosibiie yrjoBoro koadduuneHTa npsaMo, CoeauHs-
[olIelt 9Ty XKe TOYKy ¢ Ha4aJioM KOODIUHAT;

6) paBeH KBaJpaTy OpAMHATHI 3TOH TOYKH.

Haiitu ypaBHeHune KpuBOi, npoxonsme yepes touky A(4,1), nma
KOTOpOi:

a) orpe3ok J1060# KacaTesbHOR K KPUBOH, 3aKJIIOYEHHbIH MeEXIy
OCsIMU KOOPAMHAT, NEJINTCA TOYKON KAaCaHUA MOIOJIaM;

6) oTpe3ok KacaTeIbHON MEXKAY TOYKON KacaHHMs M OCbI0 abCLCC
JEJINTCA MONO0JIaM B TOYKE I€PECeYEHUsA C OChI0 OPIUHAT.
ITodxacameavrolt xpusolt y = f(z) B Touke M Ha3bIBaeTCA mMPO-
ekiua AP una ocb Oz orpeska AM kacaTesbHOM K 9TOM KpPHUBOMH,
roe A Touka nmepeceyenns: KacaresbHo# ¢ oceio Oz (puc. 5) Hait-
TH CeMeACTBO KPUBBIX, y KOTOPBIX NOIKACATE/IbHAA MMeeT IJIMHY,
paBHYIO 2.

Haiitu xpusyio, npoxonsuryio yepes Touky A(1,1), aisa xoropoi
IUIOMIAdb TPEYTOJIbHUKA, 06Pa30BaHHOTO KacaTeJIbHOU, OpOUHATOM
TOYKM KaCaHUs K OCbi0 abciucc, paBHa 1.
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2.1.78.

2.1.79.

2.1.80.

2.1.81.

2.1.82.

2.1.83.

2.1.84.

/ 0 /4 P

Puc. 5

Haittn kpuByio, y KOoTOpo#l CymMMa IJIMH KacaTeJbHOH (TO4Hee,
JJIMHBI ee OTpe3Ka OT TOYKYM KACAHWUA JO TOYKH NepecedeHusi C
OCbI0 abCIMCC) U MOAKACATEJIbHOH B J1I06OH ee TOuKe paBHa, MPOM3-
BEINEHUIO KOOPAMHAT TOYKM KACAHMUS.

Cxopocthb pacnaja paaus NpoNOPUEOHAIbHA HAJIMYHON ero Macce.
Onpenennth, Yepe3 CKOJIBKO JieT 0T 1 Kr pamusi ocranercs 0,7 Kr,
€CJIM U3BECTHO, YTO IMEPHOL NOJIypacnaaa paaus (Bpemsi, 3a KOTO-
poe mMacca paaus yMeHbLIaercsa BaBoe) pasen 1590 Jiet.

CxopocTh pa3MHOXEHHSI HEKOTOPBIX DakTepuii mponopuMOHAJIbHA
KOJIN4eCcTBY OaKTepuii, NMEIONMXCA B HAJIMYNKM B PACCMATpPUBae-
MbIit MoMeHT Bpemenu t. KosmyecTBo OakTepuit 3a 4 yaca yTpou-
Jiock. HailiTn 3aBuCHMOCTD Kosin4yecTBa 6akTepuil OT BpeMeHH, eCJid
mpu ¢t = 0 ux 6b1710 a.

MortopHas Joaxa OBIDKETCA B CHOKOHHOW Bome CO CKOPOCTBIO
20 xMm/4ac. Yepes ogHy MUHYTy NOCJIE BHIKJIIOYEHUS IBUrATEJIsA
ee CKOpOCTb yMeHbmmiach n0 2 kM/4ac. OnpenesuTs CKOpOCTb
JIOONKH Yepe3 OBe MMHYTHI [OCJI€ OCTAHOBKY IBUraTesid, CYNTAd,
YTO CONPOTHUBJIEHNE BOABI MPONOPUNOHAJIBHO CKOPOCTH IBIDKEHNSA
JIOOKH.

Merannuyeckaa GoJsiBanka, Harpetas no 420°C, oxsiaxkmaercs B
Bo3ayxe, Temneparypa kotoporo 20°C. Yepes 15 munyT nocse Ha-
YaJjia OXJIAXKIEHUsS TeMmmeparypa neraym noHusmiaace no 120°C.
Omnpenesints Temneparypy GosiBanku depe3 30 MUHYT OXJIaxKnae-
HUA, CYUTAsA, YTO CKOPOCTb OXJIAXKIEHWUA NMPONOPIUOHAJIbHA pa3-
HOCTH MeXIy TeMIIepaTypoll Tesia ¥ TeMmneparypoil Bo3gyxa.

IIpu 6poxkeHnn CKOpOCTb IPUPOCTa, AEHCTBYOmEro (pepMeHTa Mpo-
MOPUMOHAJIbHA €ro KoJsimyecTBy. Uepe3 t; 4acoB mocje HadvaJsia
OpoxeHuss Macca ¢hepMEHTa COCTaBWJIa, MM T, a depe3 ts YacCOB
(t2 > t1) — mar (M2 > m;). KakoBa 6bl1a nepBoHaYa/IbHASA MACCA
¢epmenTa?

Bpamaltomuiica B XXMIKOCTH OUCK 3aMEIJIET CBOE IBIDKEHNME MO,
neficTBueM CHJIbI TPEHHUs, IPONOPIHMOHAJILHON yIJI0BO# CKOpOCTH
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Bpaenua w. VI3BecTHO, 4TO IUCK, HAUABIINif BPAIIATHCA CO CKOPO-
cTbio 18 06/c, no ucrevennu 45 ¢ BpawmaeTcs co CKOpocThio 6 06 /c.
C xakofl yryoBo#t cKOpoCTbIO OyIEeT BpamaTbCA OUCK IO HUCTede-
Huu 90 c nocJie HadaJsia 3amenyienus? B Kkakoit MOMEHT BpeMeHHn w
6yner paBHaTbcs 1 06/c?

KoHTponbHbie Bonpock! u 6onee cnoxHele 3apaun

2.1.85.

2.1.86.

2.1.87.

2.1.88.

2.1.89.

2.1.90.

2.1.91.
2.1.92.

MoryT siu uHTEerpaJsibHble KpuBble DudbdepeHInarIbHOrO ypaBHe-
uusa y' = f(z) nepecekarnca?

MO2XHO 11 MHOXKECTBO BCEX pelmeHuil ypaBHeHus y' = y npencra-
BUTbH B BUIE:

a) y = Ce%; 6) y = C1e” + Cy;
B) y = VCe%; r) y =sinC - €%
n) y = e*+C; e)y= %e“?

B pesepByape naxomutcsa 80 J1 pacTBOpa, comepxkKaiero 8 Kr co-
Jia. Kaxnyio MUHYTy B HEro BJIMBaeTCsA 4 JI BOOBI M BbITEKAET 4 JI
pacTBOpa, MpN 3TOM KOHIEHTPAUUA COJIM NONNEPXKUBAECTCS DaB-
HOMepHOH (nyTem mepememuBanusi). CKOJIBKO COJIM OCTAHETCHA B
pesepByape uepes 40 MuHyT?
CKOpOCTb MCTe4€eHNs1 BOOBI U3 COCY1a YEPE3 MAJIOE OTBEPCTHE OIpe-
nenserca popmyJioit v = 0,64/2gh, rne h — BricoTa cTOI6A KU1~
KOCTH HaJl OTBEPCTHEM, § — YCKOpeHHe CBOGOIHOro naaenus (g ~
~ 10 m/c?). 3a xakoe Bpemsa BbITEYeT BCA BOOA U3
a) 3amO0JIHEHHOIO MOJIyC(hHEPUYECKOro KOTJjIa JuaMeTpa 2 M Yepes
KpyrJioe orBepctre Ha gHe 0,1 M;
6) uwmHgpuyeckoro 6aka paguyca R = 0,5 M u BeicoToit H = 2 M
Yyepes KpyIJioe oTBepcTue B gHe paxuyca r = 0,02 m.
Teno pgBkercss mo nmpsAMOI CO CKOPOCTBIO, OOPATHO MPONOPLMO-
HaJIbHOI mpolineHnHoMy nyTu. B HavyasbHBIH MOMEHT TesI0 MMeJo
CKOpOCTb ¥p = 15 M/C 11 HaXOOMJIOCh HA PACCTOAHUY 4 M OT HAYaJIa
otcyeTa myTH. OnpenesnTb CKOPOCTH TeJIa Yepe3 8 ¢ mocjie HadaJIa
IBIDKEHUA.
Cynuso BogonsmemenreM 10000 TOHH OBMKETCA NPAMOJIMHEHHO CO
ckopoctsio 10 M/c. ConporuBsieHre BOAbI MPONOPIHMOHAJILHO KBa-
Ipary ckopocty cynsa u paBHo 20 000 H npu ckopoctu 1 m/c. Ka-
KO€ PacCTOAHME NPOWIET CYDHO MOCJI€ BBIKJIIOYEHHUS IBUTATEJIHA,
IpexJie YeM ero CKOpoCTb YMEHbIUTCA 10 2 M/c?
Pemnts ypaBuenne 2chydr = (Vo + 1+ vz — 1) dy.
Pemmts ypaBHenus:
a) y' = ysinz?;
6) (2z — y) dz + (42 — 2y + 3) dy = 0 (mosoxkuTH 22 — Yy = t);

, _cosy—siny—1
B) Y = cosz —sinz + 1’
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